



# 爱不后悔

本报记者  
朱颖江

“在经历媒妁之言、青春年少、红颜知己3次婚姻后，他认为自己没有做错什么，只是在对的时间遇到对的人，按心意选择了人生。他没有辜负谁，也尽自己的能力给了她们最好的生活。年过半百的宏光(化名)有过3次婚姻，每每朋友聚会，大家都会拿他开玩笑。朋友的话，他从未放在心里，他认为最好的婚姻是过自己喜欢的日子，而不是过别人嘴里的生活。”

## 媒妁之言结良缘

宏光的父母是外地人，上世纪五六十年代逃荒到焦作。老两口为人实在，干活不惜力，靠出苦力挣口饭吃。在焦作落脚后，老两口先后生了2个儿子，宏光是家里的老大。

穷人的孩子早当家。宏光聪明，从小懂事，父母外出干活，他就在家照顾弟弟。到了饭点，父母不能回家做饭，他会找出母亲提前蒸好的杂粮馍，和弟弟配着凉水吃。

“杂粮馍可糙，不喝水干吃能噎死人。”说起小时候的生活，宏光笑了，眼里写满了回忆。

宏光和弟弟，跟着爸妈住在一间窝棚里，屋子很小，除了一张床，就是灶台和一口水缸。褥子、被子、衣服堆在床上，锅碗瓢盆堆在灶台上。家里做饭简单，几乎不炒菜。一家人吃饭时，父亲总是蹲在地上，一手拿馍，一手端着汤碗。宏光和弟弟，一边一个蹲在父亲身边。

“结婚以后，我才慢慢习惯坐在凳子上吃饭。”宏光说，现在还时常给家人表演蹲着吃饭的技术。妻子看到他的样子，会笑出眼泪，说他幽默。

“这不是幽默，是刻在骨子里的东西。”宏光说，第二任妻子打心眼里看不起他的许多习惯，他知道无法改变，也不愿意去改变。

宏光说，小时候的记忆里，母亲天天都在蒸馍，红薯面、高粱面、玉米面掺一点白面，蒸出的馍不是黑色的就是黄色的，很少见到白色的馍。父母早上出门的时候，揣上几个馍，出门前总是不忘交代一句：“看好弟弟，吃馍的时候喝水，别被噎着。”

吃馍、喝水，小小的宏光，谨记父母的话，一口馍、一口水。

有一次，宏光拿水瓢从缸里舀水，由于水太少，个子矮够不着，就跑到邻居家找人帮忙。宏光嘴甜，大娘、伯伯地叫着，邻居也都非常喜欢这个孩子，不仅会帮忙舀水，有时候还会将宏光兄弟俩带回自家，让他俩吃顿热乎饭。

到了上学的年纪，家里的生活也有了好转。宏光高中毕业后就找了份工作，到了结婚的年龄，经老乡介绍，和同乡的姑娘结了婚。由于都是老乡，双方家长很满意这门亲事。

婚后，宏光主外，挣钱养家；妻子主内，照顾家、孩子、父母和未结婚的小叔子。一家6口，日子过得有滋有味。

宏光的单位效益不错，他脑子活又会说，很快就分了房子，一家三口搬出来自己过。这次分家，为宏光的第二次婚姻埋下了伏笔。

## 和青梅再相遇

宏光说，妻子是农村来的，能吃苦，会过日子，但分家单独生活后，他心里总是感觉少点什么。在一次同学聚会上，他遇到了曾经暗恋的女同

学，心里咯噔一下。那一刻，他知道生活里少了什么。

“郎骑竹马来，绕床弄青梅。同居长千里，两小无嫌猜。”少年的爱慕，宏光一直藏在心里，从未向任何人说起，再次见面时，情愫一泻千里。

宏光称第二任妻子是“青梅”，美好、酸涩。

彼时的宏光小有成就，从同学嘴里得知青梅离婚后孩子由男方抚养，目前单身。他内心深处升起一种欲望，想占有、想保护，想付出他的一切对她好。

妻子没有错，但自己也不想违背心意，留下遗憾，在心里斗争了几次后，宏光说服自己，年少时没有能力去爱，如今有能力了，想要轰轰烈烈爱一次。

心里有了选择，宏光频繁约青梅吃饭，俩人都有过婚姻，话题也不再遮掩。宏光表白年少时的心意，青梅很意外，也坦露心扉，称少女时代很喜欢帅气的宏光，只是不好意思开口，爱慕之情藏在心里，不敢告诉任何人。工作后，按父母的意思，嫁给了门当户对的男子，但生活并不幸福。她无法忍受丈夫的大男子主义，丈夫讨厌她的大小姐脾气，俩人离婚后各自生活。

青梅生活优越，长相甜美，娇滴滴的，她少女时的样子深深地刻在宏光心里。宏光说，青梅是男生心里的公主，每个人都想保护她。当年，他还是个穷小子，知道自己配不上青梅，但自尊心不允许他低头。表面上，他对青梅冷冷的，但心里非常珍爱。

宏光要实现年少时的心愿，向妻子坦白，将所有存款、房子都留给妻子和孩子，自己净身出户，追寻爱情。

“我那个媒妁之言的妻子很贤惠，心地善良，没有吵闹，平静地接受。”宏光说，他和第一任妻子离婚，最大的阻力来自父母。老两口坚决反对，为了保护儿媳妇，和他断绝了关系。他净身出户后，老两口搬进他的房子，和孙女、儿媳妇一起生活。

“父母自始至终只承认我的第一任妻子是他们的儿媳妇，去世前要求第一任妻子给他们送终，老两口从未见过另外两个儿媳妇。”说起这段往事，宏光有些无奈。

宏光如愿开启了新的生活，问题也接踵而至。

为了爱情，净身出户，怕青梅跟着自己受苦，宏光每个月工资全部上交，由青梅自由支配。工作之余，他想办法挣外快，将挣来的钱分一半给前妻，以弥补对前妻的愧疚；留一半用于自己的日常开销。

青梅是娇娇女，从小被父母兄长呵护着长大，在她的世界里，别人对她的好是理所应当的。她没有吃过苦，不能理解宏光的节俭，也不能接受宏光的穷朋友，常常因为一盘剩菜、一件旧衣服而发脾气，口无遮拦地指责宏光骨子里透着穷酸样。

这还是那个青梅吗？宏光在心里不止一次地问自己。后来，宏光想明白了，他和青梅本就是两个世界的人，只是年少情窦初开时，刚好遇到

了对方。

将梦里的爱人拥入怀中的幸福感，很快就被现实打败。宏光说，有时候，攥到手里的并不一定是适合自己的，他亲手葬送了年少时的美好。

这段婚姻持续了3年，宏光和青梅分手时，正值公司上升期，他尽自己所能，给了她一笔钱，给年少的自己一个交代。

## 遇到红颜依然相信爱情

宏光说自己是个情种，这话一点不假。虽然经历过两次失败的婚姻后，但他仍对爱情充满期望。只是有一点，对喜欢的人，他不会轻易占有。

宏光的现任妻子是他的第三任妻子，是宏光的红颜知己，俩人相识于社交平台，“网恋+线下”历经5年的时间，才步入婚姻殿堂。

红颜比宏光小10岁，因丈夫背叛而心智成熟，有自己的事业，见识不凡。他们在社交平台相识后，起初只是互诉衷肠，因为对感情问题有共同认识，成了无话不谈的好朋友，精神上相互依恋。

同在一个城市，宏光提出见面，地点定在一个朋友的茶室。第一次见面，宏光被红颜的气质征服，红颜也认可宏光的人品。在社交平台，两个人聊的是感情；见面后，两个人坦诚相见，聊了各自的工作。从此，他们聊天又多了一个话题，虽然从事的行业不同，但他们讨论事业发展，相互提建议，但不会干涉对方。

距离，若即若离；感情，惺惺相惜；事业，相互扶持。这种状态，他们都很满意。在和红颜交往的日子，宏光没有中断对前妻的照顾，不仅给钱，还给家里添置电器。他牵挂着前妻，也关心孩子。对此，红颜只是莞尔一笑，说他是重情重义的人。

青梅和宏光离婚后，反思自己的两段婚姻，感觉对不起宏光，一改之前的脾气，主动关心宏光的事业和生活。宏光对青梅的感情很微妙，分手后又找回了最初的感觉，小心珍藏，但不会去占有。

红颜知道青梅的存在，从不制止他们联系，也不会因此事生气。宏光说，有熟悉的朋友说红颜并不是真的爱他，只是解决精神和身体上的需要。他反驳朋友不懂感情，更不懂爱，因为放手也是一种爱的方式。

“我和红颜结婚前，有过一次深聊，我坦诚自己不能完全划清界限，断绝和两个前妻之间的关系。红颜回答说爱不是捆绑，她爱我的有情有义，也会尊重我的选择，对我的要求只有一点，我们两个人在一起的时候，我必须全心全意地爱她。其他时间，她干涉我做什么。”宏光说，红颜很聪明，他们俩从精神到肉体可以合二为一，也可以一分为二，是伴侣，也是合作伙伴，这也是他深深被红颜吸引的原因。

宏光说，他的3次婚姻，每一段都是生命中的唯一。

爱，不后悔！